
JBL ReptilDesert L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W
JBL ReptilJungle L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W

Warum Halogen-Metalldampflampen?
Halogen-Metalldampflampen wie die JBL Reptil Desert L-U-W Light und JBL Reptil Jungle L-U-W Light sind für den Ein-
satz in Terrarien besonders gut geeignet. Sie bieten UV-A, UV-B, sonnengleiches Tageslicht und Wärme zum Wohle der 
Reptilien. Halogen-Metalldampflampen sind energieeffizient und deshalb vergleichsweise sparsam im Stromverbrauch.

Technische Eigenschaften:
Die Leuchtmittel müssen nach dem ersten Einschalten mindestens 2 Stunden ohne Unterbrechung in 
Betrieb bleiben (Einbrennphase), um eine zuverlässige Funktion zu gewährleisten. Nicht Einhalten der 
Einbrennphase verkürzt die Lebensdauer der Leuchtmittel!
Das Aluminiumgehäuse der JBL ReptilDesert und ReptilJungle L-U-W Light verbessert das Wärmemanagement im 
Inneren der Lampen. Dadurch wird die molekulare Veränderung des Quarzglases am Brenner verlangsamt und eine 
längere Stabilität in der UV-Strahlung erreicht.
Bei Verwendung in geschlossenen Aluminiumreflektorschirmen kommt es zu einem Hitzestau. Dadurch wird die 
Stabilität der UV-B Abgabe erheblich reduziert. Wir empfehlen deshalb die Verwendung eines JBL TempProtect M 
Schutzschirmes. Dieser ermöglicht eine optimale Wärmeableitung aufgrund seiner Gitterstruktur. 

Abstrahl-winkel [°] Lumen Temperatur
30 cm [°C]3

UV-B
[µW/cm²]1,2

Stromverbrauch 
inkl. JBL TempSet L-U-W Unit

[W]
JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 35 

25 1500 41 170 44

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 35

40 1600 38 90 44

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 50

25 2200 48 200 58

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 50

40 2300 40 120 58

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 70

25 3200 60 260 81

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 70

40 3800 43 150 81

1 - in 30 cm Abstand
2 - Durchschnittswerte
3 - Oberflächentemperatur eines dunklen Basaltsteines 

Warum UV-B?
Viele Wirbeltiere, darunter auch zahlreiche Reptilien, benötigen UV-B Strahlung für die Bildung von Vitamin D3. Vitamin 
D3 ist wichtig für die Regulation des Calcium-Stoffwechsels und beugt rachitischen Erkrankungen vor. Diese Krankheiten 
äußern sich als Knochenerweichung, Verkrümmungen der Wirbelsäule, Knochenbrüchen und bei Schildkröten als 
weiche Panzer (v.a. Bauchpanzer). 

Im Terrarium, wo die Tiere keiner natürlichen Lichtquelle ausgesetzt sind, ist daher die Bestrahlung mit UV-B Licht zur 
gesicherten Versorgung mit Vitamin D3 eine Hauptaufgabe der Beleuchtung.

Neben dem Vitamin D3 spielt das Calcium-Phosphor-Verhältnis in der Nahrung eine wichtige Rolle, welches bei Reptilien 
im Bereich zwischen 1,5:1 und 2,1:1 liegen sollte. Zur ausreichenden Versorgung ist eine regelmäßige Gabe von Calcium-
Präparaten wie JBL MicroCalcium zu empfehlen.

Ist UV-A Strahlung für Reptilien wichtig?
UV-A Strahlung ist für tagaktive Echsen und Schildkröten, die UV-A Strahlung sehen können, von Bedeutung. Dieser 
Wellenlängenbereich spielt eine Rolle im Sozialgefüge und Sozialverhalten der Reptilien und fördert die Fortpflan-
zungsbereitschaft.

Für welche Terrarientypen und Terrariengrößen sind die JBL Reptil L-U-W Light Spots geeignet?
Die Halogen-Metalldampflampen besitzen eine einheitliche Farbtemperatur von 5000 K. Die Typen Desert und Jungle 
unterscheiden sich im Abstrahlwinkel. Desert als Spotstrahler mit 25 ° Abstrahlwinkel ermöglicht die Bereitstellung 
hoher Wärme- und Lichtmengen auf „den Punkt“, die für Terrarien der offenen Landschaften (Wüste, Halbwüste, 
Savanne, Steppe etc.) erforderlich sind. Jungle als Breitstrahler mit 40° Abstrahlwinkel ermöglicht die Ausleuchtung 
größerer Flächen zur optimalen Pflanzenpflege in Terrarien mit Waldvegetation (tropische Regenwälder, subtropische 
Wälder etc.).

Die 35 W und 50 W L-U-W Light Spots sind für kleinere und mittlere Terrarien vorgesehen mit einer Höhe bis 80 cm, 
die 70 W L-U-W Light Spots auch für größere Terrarien bis 150 cm Höhe. Damit ist nicht der Abstand des Leuchtmittels 
zum Tier gemeint, sondern die Gesamthöhe des Terrariums. Die Wärm- und Sonnenplätze sollten durch entsprechende 
Sitzmöglichkeiten auf den Optimalabstand zum Leuchtmittel gebracht werden. 

Wichtige Betriebshinweise: 
Betrieb nur mit geeignetem Vorschaltgerät, z. B. JBL TempSet L-U-W, in der passenden Wattstärke 
möglich. Die Lampe zündet nicht mit normaler Netzspannung. Darf nicht über Dimmer betrieben werden! Nicht über 
Thermosensoren betreiben, da häufiges Ein- und Ausschalten die Lebensdauer extrem verkürzt. Wir empfehlen als 
optimale Betriebszeit mindestens 8 Stunden.

Dies ist eine Entladungslampe, die beim Einschalten oder nach einer Stromunterbrechung einen Zündvorgang 
durchläuft, während dessen sie einige Zeit für einen Neustart und bis zur vollen Helligkeit benötigt. Wenn die Strom-
versorgung schwankt oder unterbrochen wird, kann die Lampe erlöschen und sich möglicherweise nicht wieder neu 
einschalten. Schalten Sie die Stromversorgung aus und lassen die Lampe für 10 - 15 Minuten abkühlen. Die Lampe 
beginnt dann mit einem erneuten Zündvorgang, wenn die Stromversorgung wieder hergestellt wird.
Die UV-Abgabe sinkt im Laufe der Betriebszeit der Lampe. Die Lampe sollte deshalb nach 9 - 12 Monaten ausgetauscht 
werden (bei einer Betriebszeit von ca. 8 - 10 Stunden täglich).

Entsorgung: Diese Lampen gehören zu den Entladungslampen und enthalten geringe Mengen Quecksilber. Sie 
dürfen deshalb nicht mit dem normalen Hausmüll entsorgt werden. Beachten Sie die örtlichen Entsorgungsvor-
schriften für Leuchtmittel.

WARNUNG:
Stromschlaggefahr
· Vor Inspektion, Montage oder Abbau ausschalten
· Nicht in direkten Kontakt mit Wasser bringen oder mit Wasser besprühen.

Brandgefahr
· Brennbare Materialien von der Lampe fernhalten
· Nur in für dieses Produkt geeigneten Vorrichtungen verwenden, z. B. JBL TempSet L-U-W Unit.
· Abgesichertes oder mit Thermostat geschütztes Vorschaltgerät verwenden, z.B. JBL TempSet L-U-W Unit.

Bruch der Lampe kann zu Verletzungen, Brand oder Sachschaden führen
· Nennspannung nicht überschreiten (Keine Gefahr bei Verwendung eines JBL TempSet L-U-W Unit)
· Nicht in direkten Kontakt mit Wasser bringen oder mit Wasser besprühen.
· Lampe nicht verwenden, wenn das äußere Glas zerkratzt oder gebrochen ist.
· Nur geeignete Vorschaltgeräte verwenden, z. B. JBL TempSet L-U-W Unit
· Brennbare Materialien nicht in der Nähe der Lampe oder unter der Lampe aufbewahren.
· Lampe erst nach vollständiger Montage einschalten.

Verbrennungsgefahr
· Lampe vor Handhabung abkühlen lassen.
· Lampe erst nach vollständiger Montage einschalten. 

Lampe kann zersplittern und bei Bruch zu Verletzungen führen
· Lampe nicht verwenden, wenn das äußere Glas zerkratzt oder gebrochen ist.
· Beim Installieren der Lampe keine übermäßige Kraft anwenden.

UV-Abgabe
· Diese Lampe gibt UV-A und UV-B Strahlung ab.
· Nur zur Verwendung in Terrarien. Niemals zur Allgemeinbeleuchtung im Haushalt verwenden!

Garantie
Dem Endabnehmer dieses JBL Reptil L-U-W Light alu Leuchtmittels leisten wir eine Funktionsgarantie von 6 
Monaten (bei einer täglichen Betriebsdauer von max. 10 Stunden) ab Kaufdatum.

Die Garantie erstreckt sich ausschließlich auf Materialfehler. Glasbruch und Schäden durch äußere Einflüsse sowie 
unsachgemäße Behandlung sind von der Garantie ausgeschlossen. 

Weitere Garantieansprüche bestehen nicht, insbesondere wird, soweit gesetzlich zulässig, keine Haftung 
für Folgeschäden übernommen, die durch dieses Leuchtmittel entstehen. Im Garantiefall wenden Sie sich an 
Ihren Zoofachhändler unter Vorlage eines gültigen Kaufbelegs oder schicken das Leuchtmittel ausreichend frankiert mit 
dem Kaufbeleg an uns ein.
Im Garantiefall bitte einsenden an: JBL GmbH & Co. KG, Abt. Service, Wattstr. 4, 67141 Neuhofen/Germany

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen
Germany

JBL ReptilDesert L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W
JBL ReptilJungle L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W

Why use metal halide lamps?
Metal halide lamps such as the JBL ReptilDesert L-U-W Light and JBL ReptilJungle L-U-W Light are ideally suited to use 
in terrariums. They provide UVA, UVB, sunlight simulating daylight and heat for the well-being of your reptiles. Metal 
halide lamps are energy efficient and therefore minimise power consumption.  

Technical characteristics:
After switching on for the first time, the lamps must remain in operation for at least 2 hours without 
interruption (burn-in phase) to ensure reliable performance. It is important to allow this burn-in phase to 
elapse to avoid reducing the service life of the lamp!
The aluminium casing of the JBL ReptilDesert und ReptilJungle L-U-W Light improves the thermal management inside 
the lamp. The rate of molecular change of the burner’s quartz glass is thereby reduced, achieving a longer UV radiation 
stability.
The use of closed aluminium reflectors can lead to heat accumulation which significantly reduces the stability of the 
UVB output. We therefore recommend the use of a JBL TempProtect M protection shade, which has a screen structure 
designed for optimal heat dissipation. 

Emission
angle [°]

Lumen Temperature
30 cm [°C]3

UV-B
[µW/cm²]1,2

Power consumption
incl. JBL TempSet L-U-W Unit

[W]
JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 35 

25 1500 41 170 44

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 35

40 1600 38 90 44

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 50

25 2200 48 200 58

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 50

40 2300 40 120 58

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 70

25 3200 60 260 81

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 70

40 3800 43 150 81

1 - at a distance of 30 cm 
2 - average values
3 - surface temperature of dark basalt stone 

Why UVB?
Many vertebrates, including numerous reptiles, need UVB radiation to produce vitamin D3. Vitamin D3 is important for 
the regulation of calcium metabolism and prevents rachitic diseases. These diseases manifest themselves in softening 
of the bones, scoliosis (a deformity of the spinal cord), bone fractures and, in turtles, shell softening, especially of the 
plastron (abdominal shell).

In terrariums, where the animals are not exposed to natural light, additional radiation with UV-B light is a main function 
of the lighting, in order to ensure sufficient production of vitamin D3.

The calcium-phosphorus ratio in reptile food, which should be in the range from 1.5:1 to 2.1:1, plays an important role 
alongside vitamin D3. Adding calcium preparations regularly, such as JBL MicroCalcium, is recommended to ensure a 
sufficient supply.

Is UVA radiation important for reptiles?
UVA radiation is important for diurnal lizards and turtles, which can see UVA radiation. This wavelength range plays a 
part in their social structure and social behaviour and promotes their readiness to breed.

For which types and sizes of terrariums are the JBL Reptil L-U-W spots suitable?
Metal halide lamps have a uniform colour temperature of 5000 K. The Desert and Jungle types differ in the emission 
angle. Desert as a spot lamp with an emission angle of 25° provides of high quantities of heat and light to “the spot”, 
which are necessary for terrariums with open landscapes (desert, semi-desert, savannah, steppe etc.). Jungle as a 
wide-beam spotlight with 40° emission angle illuminates larger areas to promote plant health in terrariums with forest 
vegetation (tropical rainforests, subtropical forests etc.).

The 35 W and 50 W L-U-W spots are designed for small and medium-sized terrariums up to 80 cm high, and the 70 W 
L-U-W spots are suitable for larger-sized terrariums with a height of up to 150 cm. This height refers to the total height 
of the terrarium, not the distance of the lamp from the animal. The layout of the terrarium should be arranged so that 
the warm and sunny areas for the animals are at an ideal distance from the lamp.

Important instructions for use:
Operation is only possible with a suitable ballast at the appropriate wattage, such as JBL TempSet L-U-W. 
The lamp will not work with normal mains voltage. It must not be operated with a dimmer! Do not operate with thermal 
sensors as  frequent on and off switching drastically reduces the service life. We recommend at least 8 hours as an ideal 
operating time.

This is a discharge lamp, which initiates an ignition process when switching on or after a power interruption. It takes 
some time to restart and reach full brightness. If the power supply fluctuates or is interrupted, the lamp may go out and 
perhaps not turn on again. If this happens, switch off the power supply and let the lamp cool down for 10 - 15 minutes. 
The lamp will then start a new ignition process when the power supply is restored. The UV emission will decrease during 
the lifetime of the lamp. It should, therefore, be replaced after 9 - 12 months (assuming a daily operating time of ca. 
8 – 10 hours).

Disposal: These lamps fall into the category of “discharge lamps” and contain small amounts of mercury. They 
must not, therefore, be disposed of in normal household waste. Please observe the local regulations for disposal 
of illuminants.

WARNING:
Risk of electric shock
• Switch off prior to inspection, assembly or dismantling.
• Avoid direct contact with water and do not spray with water.

Fire hazard
• Keep combustible substances away from the lamp
• Only use devices suitable for use with this product, e.g. JBL TempSet L-U-W Unit
• Use a ballast that is fused or protected by a thermostat, e.g. JBL TempSet L-U-W Unit.

Breakage of the lamp can cause injury, fire or damage to property
• Do not exceed the nominal voltage (no danger when using JBL TempSet L-U-W Unit)
• Avoid direct contact with water and do not spray with water.
• Do not use the lamp if the outer glass is scratched or broken.
• Only use a suitable ballast, e.g. JBL TempSet L-U-W Unit
• Do not store combustible substances near the lamp or under the lamp.
• Do not turn the lamp on until it has been fully assembled.

Risk of burning
• Do not handle the lamp until it has cooled down.
• Do not turn the lamp on until it has been fully assembled.

The lamp can shatter and cause injury if it breaks.
• Do not use the lamp if the outer glass is scratched or broken.
• Do not use excessive force when installing the lamp.

UV emission
• This lamp emits UVA and UVB radiation.
• Only to be used in terrariums. Never use as general lighting in your household!

Guarantee:
We offer the end buyer of this JBL Reptil L-U-W Light alu lamp a functional guarantee of 6 months (at a daily 
operating time of max. 10 hours) from the date of purchase.

The guarantee covers material defects only. Breakage of glass, damage from external sources or incorrect handling are 
excluded.

No further guarantee rights are provided. In particular, to the extent permitted by law, no liability is ac-
cepted for consequential damage caused by this lamp. In the event of a claim under the guarantee, please contact 
your specialist retailer with proof of purchase or send the product to us with proof of purchase and postage paid.*
* In the event of a claim under the guarantee, please complete and return to:
JBL GmbH & Co. KG, Abt. Service, Wattstr. 4, 67141 Neuhofen, Germany

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen
Germany

JBL ReptilDesert L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W
JBL ReptilJungle L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W

Pourquoi des lampes aux halogénures métalliques ?
Les lampes aux halogénures métalliques comme la JBL ReptilDesert L-U-W Light et la JBL ReptilJungle L-U-W Light sont 
particulièrement bien appropriées à l’usage en terrariums. Elles fournissent des UVA, des UVB, une lumière similaire à 
celle du soleil, ainsi que de la chaleur pour le bien-être des reptiles. Les lampes aux halogénures métalliques ont une 
efficacité lumineuse élevée et sont, pour cette raison, comparativement économiques en énergie.

Caractéristiques techniques
Après le premier allumage, les lampes doivent rester allumées pendant au moins 2 heures sans interrup-
tion (phase d’amorçage) pour garantir un fonctionnement fiable. Le non-respect de cette phase d’amor-
çage réduit la durée de vie des lampes !
Le boîtier en aluminium des JBL ReptilDesert et ReptilJungle L-U-W Light améliore la gestion de la chaleur à l‘intérieur 
des lampes, ce qui permet de ralentir la modification moléculaire du quartz au niveau du brûleur et d’obtenir une plus 
longue stabilité dans le rayonnement UV.
L’utilisation dans des réflecteurs en aluminium fermés génère une accumulation de chaleur, ce qui réduit très sen-
siblement la stabilité du rayonnement UV-B. C’est pourquoi, nous recommandons l’utilisation d’une protection JBL 
TempProtect. Elle permet une dissipation optimale de la chaleur grâce à sa structure grillagée. 

Angle de rayonne-
ment [°]

Lumen Température
30 cm [°C]3

UV-B
[µW/cm²]1,2

Consommation électrique
avec JBL TempSet L-U-W Unit

[W]
JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 35 

25 1500 41 170 44

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 35

40 1600 38 90 44

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 50

25 2200 48 200 58

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 50

40 2300 40 120 58

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 70

25 3200 60 260 81

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 70

40 3800 43 150 81

1 – à une distance de 30 cm
2 – valeurs moyennes
3 – température de surface d’une pierre en basalte foncé 

Pourquoi UV-B ?
De nombreux animaux vertébrés, dont bon nombre de reptiles, ont besoin de rayons UV-B pour former de la vitamine 
D3. La vitamine D3 est importante pour la régulation du métabolisme du calcium et pour la prévention contre les 
rachitismes. Ces maladies se traduisent sous forme de ramollissement des os, déformations de la colonne vertébrale, 
fractures des os et, chez les tortues, d’une carapace ramollie (surtout la ventrale). 

Dans un terrarium, où les animaux ne sont pas exposés à une source de lumière naturelle, le rayonnement aux UV-B est 
une des principales tâches de l’éclairage pour assurer un apport garanti en vitamine D3.

En plus de la vitamine D3, le rapport calcium/phosphore joue un rôle important dans l’alimentation. Chez les reptiles, il 
doit se situer entre 1,5/1 et 2,1/1. Pour un apport suffisant, il est recommandé de donner régulièrement un complément 
de calcium, comme le JBL MicroCalcium.

Les rayons UV-A sont-ils importants pour les reptiles ?
Les rayons UV-A sont importants pour les sauriens et les tortues, qui sont des animaux diurnes et peuvent voir ces 
rayons. Cette plage de longueurs d’onde joue un rôle dans le tissu social et le comportement social des reptiles et 
favorise leur disponibilité à la reproduction.

Pour quels types et quelles tailles de terrariums, les spots JBL Reptil L-U-W Light conviennent-ils ?
Les lampes aux halogénures métalliques possèdent une température de couleur uniforme de 5000 K. Les modèles 
Desert et Jungle se distinguent dans l’angle de rayonnement. Le Desert à faisceau spot a un angle de rayonnement 
de 25  qui permet de fournir les grandes quantités de chaleur et de lumière nécessaires pour les terrariums à paysage 
ouvert (désert, semi-désert, savane, steppe, etc.). Le Jungle à faisceau large a un angle de rayonnement de 40° qui 
permet d’éclairer des surfaces plus grandes et d’assurer l’entretien optimal des plantes dans les terrariums à végétation 
forestière (forêts tropicales humides, forêts subtropicales, etc.).

Les spots L-U-W de 35 W et 50 W sont prévus pour les terrariums de petite et moyenne taille, avec une hauteur maximum 
de 80 cm, les spots L-U-W Light de 70 W conviennent également à des terrariums plus grands, jusqu’à 150 cm de 
hauteur. Il ne s’agit pas ici de la distance entre la lampe et l’animal, mais de la hauteur totale du terrarium. Les places au 
chaud et au soleil devront être amenées à la distance optimale de la lampe au moyen de plateformes adéquates. 

Consignes importantes pour l’utilisation
Ne faire fonctionner la lampe qu’avec un ballast approprié, p. ex. JBL TempSet L-U-W, avec le wattage 
correspondant. La lampe ne s’allume pas avec une tension de réseau normale. Ne pas faire fonctionner la lampe avec 
un variateur de lumière ! Ne pas la faire fonctionner par l’intermédiaire de capteurs thermiques, car le fait de s’allumer 
et de s’éteindre fréquemment réduira de manière extrême sa durée de vie. Idéalement, il est recommandé de la faire 
fonctionner pendant une durée d’au moins 8 heures.

Cette lampe est une lampe à décharge qui, au moment de sa mise sous tension ou après une coupure de courant, 
effectue un processus d’amorçage, pendant lequel elle a besoin d’un certain temps pour réamorcer et atteindre sa pleine 
luminosité. Lorsque le courant est instable ou interrompu, la lampe risque de s’éteindre et éventuellement de ne pas se 
rallumer. Dans ce cas, coupez l’alimentation électrique et laissez la lampe refroidir pendant 10 à 15 minutes. La lampe 
entame ensuite un nouveau processus d’amorçage lorsque le courant est rétabli.
Le rayonnement UV diminue au fur et à mesure de l’utilisation de la lampe. La lampe devra donc être remplacée au bout 
de 9 à 12 mois (dans le cas de 8 à 10 heures de fonctionnement par jour).

 Élimination des déchets Ces lampes font partie des lampes à décharge et contiennent de faibles quantités de 
mercure. Elles ne doivent donc pas être jetées dans les ordures ménagères normales. Respectez les réglementa-
tions locales en matière de déchets pour les lampes.

AVERTISSEMENT !
Risque de décharge électrique
• Débrancher la lampe avant toute opération de contrôle, de montage ou de démontage.
• Ne pas la mettre au contact direct de l’eau, ne pas projeter d’eau sur la lampe.

Risque d’incendie
• Tenir les matériaux inflammables éloignés de la lampe.
• N’utiliser la lampe que dans des dispositifs appropriés, comme JBL TempSet L-U-W Unit.
• Utiliser un ballast de sécurité ou protégé par un thermostat, comme le JBL TempSet L-U-W Unit.

Une lampe qui se brise peut occasionner des blessures, un incendie ou des dégâts matériels
• Ne pas dépasser la tension nominale (aucun risque en cas d’utilisation d’un JBL TempSet L-U-W Unit). 
• Ne pas mettre au contact direct de l’eau, ne pas projeter d’eau sur la lampe.
• Ne pas utiliser la lampe lorsque le verre extérieur est rayé ou cassé.
• Utiliser exclusivement des ballasts appropriés, p. ex. JBL TempSet L-U-W Unit.
• Ne pas conserver de matériaux inflammables sous la lampe ou à proximité de celle-ci.
• Ne pas allumer la lampe avant d’avoir terminé complètement le montage.

Risque de brûlure
• Laisser refroidir la lampe avant toute manipulation.
• Ne pas allumer la lampe avant d’avoir terminé complètement le montage.

La lampe peut éclater et causer des blessures en se brisant
• Ne pas utiliser la lampe lorsque le verre extérieur est rayé ou cassé.
• Ne pas utiliser une force excessive en installant la lampe.

Rayonnement UV
• Cette lampe dégage des rayons UVA et UVB.
• Utiliser cette lampe exclusivement dans un terrarium. Ne jamais utiliser la lampe à des fins d’éclairage domestique !

Garantie
Nous accordons une garantie de fonctionnement de 6 mois à l’acheteur de cette lampe JBL Reptil L-U-W Light 
alu (pour un fonctionnement de 10 heures maximum par jour).
La garantie couvre uniquement les défauts liés aux matériaux. Le bris de verre et les dommages induits par des facteurs 
externes ou par une manipulation inappropriée sont exclus de la garantie. 
Tout autre droit à garantie est exclu. En particulier, nous déclinons, dans la mesure autorisée par la loi, 
toute responsabilité pour d’éventuels dommages consécutifs à l’utilisation de cette lampe. Pour recourir à la 
garantie, veuillez vous adresser à votre revendeur spécialisé et lui présenter un ticket de caisse valable ou nous renvoyer 
l’appareil suffisamment affranchi et accompagné d’un justificatif d’achat valable.
* En cas de recours en garantie, veuillez compléter le formulaire ci-dessous et le retourner à :
JBL GmbH & Co. KG, Abt. Service, Wattstr. 4, 67141 Neuhofen/Allemagne

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen
Germany

JBL ReptilDesert L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W
JBL ReptilJungle L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W

Waarom halogeen metaaldamplampen?
Halogeen metaaldamplampen zoals JBL Reptil Desert L-U-W Light en JBL Reptil Jungle L-U-W Light zijn bij uitstek 
geschikt voor terraria. Ze geven UV-A, UV-B, aan zonlicht identiek daglicht en warmte af, zodat uw reptielen zich geheel 
thuis voelen. Halogeen metaaldamplamp zijn energie-efficiënt en verbruiken daarom naar verhouding weinig stroom.

Technische eigenschappen:
Om er zeker van te zijn dat de lampen betrouwbaar functioneren moeten ze minstens 2 uur ononderbro-
ken aan blijven nadat u ze voor het eerst heeft ingeschakeld (voorgloeifase).  Wanneer de voorgloeifase 
niet wordt aangehouden, verkort u de totale levensduur van de lampen!
De aluminiumbehuizing van JBL ReptilDesert en ReptilJungle L-U-W Light verbetert de warmtegeleiding binnen in de 
lampen. Hierdoor verandert de moleculaire samenstelling van het kwartsglas aan de brander langzamer en blijft de UV 
straling langer stabiel. 
Wanneer de lampen van een gesloten aluminium reflectorscherm worden voorzien, raken ze oververhit, waardoor de 
stabiliteit van de UV-B  straling aanzienlijk gereduceerd wordt. Om dit te voorkomen, bevelen wij het gebruik van een 
JBL TempProtect M scherm aan. Dankzij zijn roosterachtige structuur zorgt het voor een optimale warmtegeleiding. 

Stralings-hoek [°] Lumen Temperatuur
30 cm [°C]3

UV-B
[µW/cm²]1,2

Stroomverbruik incl.  JBL 
TempSet L-U-W Unit

[W]
JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 35 

25 1500 41 170 44

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 35

40 1600 38 90 44

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 50

25 2200 48 200 58

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 50

40 2300 40 120 58

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 70

25 3200 60 260 81

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 70

40 3800 43 150 81

1 – op 30 cm afstand
2 – gemiddelde waarden
3 -  temperatuur aan de oppervlakte van donkere basalt 

Waarom UV-B?
Veel gewervelde dieren, daaronder ook vele soorten reptielen, hebben UV-B straling nodig om vitamine D3 aan te 
maken. Vitamine D3 is belangrijk voor de regulering van de calciumstofwisseling en voorkomt rachitische ziektes. 
Kenmerken van rachitis zijn onvoldoende botvorming, verkromming van de ruggegraat, gebroken bottten en bij 
schildpadden een zacht schild (met name het buikschild).  
In een terrarium, waar de dieren geen natuurlijk daglicht tot hun beschikking hebben, is de hoofdtaak van de verlichting 
de dieren met UV-B licht te bestralen, zodat ze vitamine D3 kunnen aanmaken.

Behalve vitamine D3 speelt de verhouding calcium : fosfor in het voedsel eveneens een belangrijke rol; bij reptielen moet 
deze om en nabij 1,5:1 en 2,1:1 liggen. Om zeker te zijn dat de dieren voldoende van deze stoffen binnenkrijgen, verdient 
het aanbeveling hen regelmatig een calciumpreparaat te geven, bv. JBL MicroCalcium.

Is UV-A straling belangrijk voor reptielen?
UV-A straling is van belang voor overdag actieve hagedissen en schildpadden die UV-A straling kunnen zien. Het 
golflengtebereik speelt een rol binnen de sociale structuur en het sociale gedrag van reptielen en begunstigt de 
bereidwilligheid zich voor te planten.

Voor welke soorten en maten terrarium zijn de JBL Reptil L-U-W Light spots geschikt?
Alle halogeen metaaldamplampen hebben dezelfde kleurtemperatuur van 5000 K. Het enige verschil tussen Desert 
en Jungle lampen is de stralingshoek. Spotstraler Desert met een stralingshoek van 25° stelt u in staat een bepaalde 
plek van uw terrarium met een open landschap (woestijn, half-woestijn, savanne, steppe enz) doelgericht van veel 
warmte en licht te voorzien. De Jungle spot heeft een brede lichtstraal met een hoek van 40°. Deze lamp is ideaal voor 
het verlichten van planten op een groter oppervlak zoals in een oerwoudterrarium (tropisch regenwoud, subtropische 
wouden enz).

De 35 W en 50 W L-U-W spots zijn bestemd voor kleinere en middelgrote terraria met een hoogte van maximaal 80 cm, 
de 70 W L-U-W spots ook voor grotere terraria tot een hoogte van 150 cm. Deze hoogteaanduiding is niet de afstand 
tussen de lamp en het dier maar de totale hoogte van het terrarium. Door het terrarium van geschikte zitplaatsen te 
voorzien, kunt u ervoor zorgen dat de afstand tussen het dier en de lichtbron wordt aangehouden op de plekken waar de 
dieren zich opwarmen en zonnebaden. 

Belankrijk voor het gebruik: 
U kunt de lampen alleen gebruiken met een geschikt voorschakelapparaat met het passende wattage, bv. JBL TempSet 
L-U-W. Met de normale spanning van het lichtnet ontsteekt de lamp niet. Gebruik de lamp niet in verbinding met een 
dimmer en evenmin via een thermosensor, daar vaak aan- en uitschakelen de levensduur van de lamp extreem verkort. 
Wij adviseren om de lamp minstens 8 uur te laten branden.

Dit is een ontladingslamp die na inschakeling of na het verbreken van de spanning een bepaalde ontstekingsprocedure 
moet afwerken, zodat de lamp enige tijd nodig heeft, voordat zij opnieuw ingeschakeld kan worden en de maximale 
lichtsterkte bereikt. Wanneer de voedingsspanning schommelt of wordt onderbroken, is het mogelijk dat de lamp 
uitgaat en daarna niet opnieuw ingeschakeld kan worden. Zet de stroomtoevoer in dit geval af en laat de lamp 10 à 
15 minuten afkoelen. Zodra de stroomtoevoer is hersteld, zal de lamp na een hernieuwde ontstekingsprocedure weer 
opnieuw beginnen te branden.
In de loop van het gebruik daalt de afgegeven hoeveelheid UV-straling. Het verdient daarom aanbeveling de lamp na 9 à 
12 maanden te vervangen (ervan uitgaand dat de lamp ca. 8 tot 10 uur per dag aan is). 

Deponeren als afval: Omdat dit een ontladingslamp is die een geringe hoeveelheid kwikzilver bevat, mag de 
lamp niet samen met gewoon huisvuil gedeponeerd worden. Houd u aan de plaatselijke voorschriften voor de 
omgang met afvallampen.

WAARSCHUWINGEN:
Gevaar van een elektrische schok
• Vóór iedere keuring, montage of verwijdering eerst de lamp uitschakelen.
• Niet in aanraking brengen met water of met water besproeien.

Brandgevaar
• Houd brandbare stoffen op een afstand van de lamp
• Gebruik de lamp uitsluitend in voor dit product bestemde apparaten, bijvoorbeeld JBL TempSet L-U-W Unit
• Gebruik de lamp alleen in verbinding met een beveiligd of met een door middel van een thermostaat beschermd 

voorschakelapparaat, bijvoorbeeld JBL TempSet L-U-W Unit.

Breuk van de lamp kan verwonding, brand of materiële schade veroorzaken
• De nominale spanning niet overschrijden (dit risico is uitgesloten bij gebruik van een JBL TempSet L-U-W Unit)
• Niet in aanraking brengen met water of met water besproeien.
• Gebruik de lamp niet, wanneer het uitwendige glas krassen vertoond of gebroken is.
• Gebruik de lamp alleen in verbinding met een geschikt voorschakelapparaat, bijvoorbeeld JBL TempSet L-U-W Unit
• Brandbaar materiaal niet in de nabijheid van de lamp of eronder bewaren.
• Zet de lamp pas aan, nadat de montage is beëindigd.

Verbrandingsgevaar
• Raak de lamp niet aan tot deze is afgekoeld.
• Zet de lamp pas aan, nadat de montage is beëindigd.

De lamp kan barsten en de scherven kunnen letsel veroorzaken
• Gebruik de lamp niet, wanneer het uitwendige glas krassen vertoond of gebroken is.
• Installeer de lamp zonder gebruikmaking van geweld.

UV-straling
• Deze lamp geeft UV-A en UV-B straling af.
• De lamp is uitsluitend bestemd voor gebruik in terraria. Gebruik de lamp nooit als algemene lichtbron in huis!

Garantie
De eindafnemer van deze JBL Rptil L-U-W Light alu lamp geven wij garantie op de goede werking gedurende 6 
maanden (vooropgesteld dat de lamp maximaal 10 uur per dag aan is) vanaf de datum van aankoop.
De garantie geldt alleen voor materiaalfouten. Glasbreuk en schade die het gevolg is van invloeden van buitenaf en 
onzorgvuldige  behandeling of ondoelmatig gebruik zijn van deze garantie uitgesloten.
Voor eventuele gevolgschade die door deze lamp is ontstaan wordt, voor zover wettelijk toegestaan, 
iedere aansprakelijkheid uitgesloten.  Mocht u aanspraak maken op onze garantie, wend u zich dan direct tot uw 
dierenspeciaalzaak of stuur de defecte lamp samen met een geldig bewijs van aankoop (kassabon) port- en vrachtvrij 
naar ons op.*
* In geval van een garantieclaim a.u.b. de onderstaande bon invullen en opsturen naar:
JBL GmbH & Co. KG, Abt. Service, Wattstr. 4, D-67141 Neuhofen, Germany

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen
Germany

JBL ReptilDesert L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W
JBL ReptilJungle L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W

Perché usare lampade agli alogenuri metallici?
Le lampade agli alogenuri metallici come JBL ReptilDesert L-U-W Light e JBL ReptilJungle L-U-W Light sono partico-
larmente adatte ad essere impiegate nei terrari. Offrono UV-A, UV-B, luce diurna simile a quella solare e calore per il 
benessere dei rettili. Le lampade agli alogenuri metallici sono energeticamente efficienti il che comporta un consumo 
relativamente basso.

Caratteristiche tecniche:
Quando si accendono le lampade per la prima volta devono rimanere ininterrottamente accese per almeno due ore (fase 
di rodaggio), per assicurare un affidabile funzionamento. La mancante fase di rodaggio abbrevia la durata di vita delle 
lampade!
La custodia in alluminio di JBL Reptil Desert e JBL Reptil Jungle L-U-W Light migliora la gestione del calore all’interno 
delle lampade. Le modifiche molecolari del vetro al quarzo sul bruciatore sono rallentate e si raggiunge una stabilità 
prolungata nella radiazione UV.
Nell’utilizzo di riflettori in alluminio chiusi avviene un accumulo di calore che riduce notevolmente la stabilità dell’emis-
sione di UV-B. Raccomandiamo perciò l’utilizzo della griglia protettiva JBL TempProtect M, la quale permette un’ottima 
dissipazione del calore, grazie alla sua struttura a grata.

angolo di 
diffusione [°]

Lumen temperatura a
30 cm [°C]3

UV-B
[µW/cm²]1,2

consumo energetico,
con JBL TempSet L-U-W Unit incl.

[W]
JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 35 

25 1500 41 170 44

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 35

40 1600 38 90 44

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 50

25 2200 48 200 58

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 50

40 2300 40 120 58

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 70

25 3200 60 260 81

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 70

40 3800 43 150 81

1 A una distanza di 30 cm
2 Valori medi
3 Temperatura di superficie di una pietra di basalto scuro

Perché UV-B?
Molti vertebrati, fra cui anche numerosi rettili, hanno bisogno della radiazione UV-B per la formazione della Vitamina 
D3. La vitamina D3 è importante per la regolazione del metabolismo del calcio e previene malattie rachitiche. Queste 
malattie si esprimono in rammollimento delle ossa, deformazione della colonna vertebrale, fratture delle ossa e, nelle 
tartarughe, in corazze molli (soprattutto il piastrone).

Nel terrario, dove gli animali non sono esposti a una fonte di luce naturale, la radiazione con luce UV-B è uno dei fattori 
principali per garantire un approvvigionamento di vitamina D3.

Oltre alla vitamina D3, anche il rapporto calcio-fosforo risulta importante nella nutrizione, un rapporto che nei rettili 
deve essere tra 1,5:1 e tra 2,1:1. 
Per mantenere un giusto equilibrio si raccomanda un’integrazione regolare con preparati di calcio come JBL MicroCal-
cium.

La radiazione UV-A è importante per i rettili?
La radiazione UV-A è importante per tartarughe e sauri diurni che possono vederla. Questo particolare spettro di onde 
riveste un ruolo importante anche nel comportamento sociale dei rettili e incrementa la disponibilità alla riproduzione.

Per quali tipi e dimensioni di terrari si prestano i faretti JBL Reptil L-U-W Light?
Le lampade agli alogenuri metallici possiedono una temperatura cromatica unitaria di 5000 k. I modelli Desert e Jungle 
si differenziano in base al loro angolo di diffusione. Desert, quale faretto con un angolo di diffusione di 25°, offre grandi 
quantità di calore e luce incentrata “su un punto”, come richiesto per terrari di paesaggi aperti (deserto, semideserto, 
savana, steppa ecc.). Jungle, il faretto a fascia larga con un angolo di diffusione di 40°, permette l’illuminazione di 
superfici più grandi per un’ottimale cura delle piante in terrari con vegetazione boschiva (foreste pluviali, foreste 
subtropicali ecc.).

I faretti L-U-W Light Spots da 35 W e 50 W sono previsti per terrari di piccola e media grandezza con un’altezza fino a 80 
cm, i faretti L-U-W Light Spots da 70 W anche per terrari più grandi fino ad un’altezza di 150 cm. 
Le altezze indicate non indicano la distanza del mezzo luminoso rispetto all’animale ma l’altezza totale del terrario. E’ 
necessario controllare che i luoghi dove gli animali si riscaldano e prendono il sole siano alla giusta distanza dalla fonte 
luminosa.

Importanti indicazioni sul funzionamento:
Il funzionamento è possibile soltanto con uno specifico ballast adatto ai Watt, ad es. JBL TempSet L-U-W. 
Le lampade non si accendono con la normale tensione di rete. Non utilizzare con varialuce! Non usare applicando 
sensori termici, perché un frequente accendere e spegnere accorcia estremamente la vita delle lampade. Per le lampade 
agli alogenuri metallici raccomandiamo tempi di funzionamento accese di almeno 8 ore.

I faretti L-U-W Light Spots sono lampade a scarica elettrica e hanno quindi un “processo di accensione” quando si 
accendono. Durante questa fase necessitano un po’ di tempo raggiungere la luminosità completa. Questo avviene anche 
in caso d’interruzione elettrica: se l’alimentazione è irregolare o viene interrotta, le lampade possono spegnersi e non 
riaccendersi immediatamente. Interrompere dunque l’alimentazione elettrica e lasciarle raffreddare per 10 - 15 minuti. 
Le lampade inizieranno un nuovo processo di accensione quando l’alimentazione verrà ripristinata.
L’emissione di UV diminuisce con il tempo di funzionamento delle lampade. Per questo motivo le lampade vanno 
cambiate dopo 9 - 12 mesi (in caso di funzionamento di circa 8 - 10 ore al giorno).

Smaltimento: questa lampada fa parte delle lampade a scarica e contiene quantità minime di mercurio. Per 
questo motivo non va mai gettata con gli altri rifiuti! Rispettare le normative della raccolta differenziata locale.

Avvertenze:
Rischio di folgorazione
• Spegnere prima effettuare controlli, montaggio o smontaggio.
• Non metterla a contatto diretto con acqua e mai spruzzarla con acqua.

Rischio d’incendio
• Tenere materiali infiammabili lontani dalla lampada.
• Utilizzare solamente in dispositivi adatti a questo prodotto, come per es. JBL TempSet L-U-W Unit
• Utilizzare un ballast protetto o con protezione termica (termostato), per es. JBL TempSet L-U-W Unit.

La rottura della lampada può causare lesioni, incendio o danno materiale 
• Non oltrepassare la tensione nominale (nessun pericolo utilizzando un JBL TempSet L-U-W Unit)
• Non metterla a contatto diretto con acqua e mai spruzzarla con acqua.
• Non utilizzare la lampada se il vetro esterno è graffiato o frantumato.
• Utilizzare solo ballast adatti, per es. JBL TempSet L-U-W Unit
• Non conservare materiali combustibili nella vicinanza della lampada o sotto la lampada.
• Accendere la lampada solo a montaggio completato.

Pericolo di ustione
• Lasciare raffreddare la lampada prima di maneggiarla.
• Accendere la lampada solo a montaggio completato.

La lampada può frantumarsi e causare lesioni
• Non utilizzare la lampada se il vetro esterno è graffiato o rotto.
• Installando la lampada non maneggiare con forza eccessiva

Emissione di UV
• Questa lampada emette radiazione UV-A e UV-B.
• Soltanto per l’utilizzo in terrari. Mai utilizzarla per l’illuminazione generale in casa!

Garanzia
All’utente finale di questa lampada JBL Reptil L-U-W Light alu prestiamo una garanzia di funzionamento di 6 
mesi (con un funzionamento giornaliero di 10 ore max.) dalla data di acquisto.
La garanzia copre esclusivamente difetti di materiale. Esclusi dalla garanzia sono frantumazioni del vetro e danni 
risultanti da influenze esterne o uso inappropriato.
Non sussistono altri diritti di garanzia. In particolare non ci assumiamo, nel rispetto delle norme di legge, 
alcuna responsabilità per danni susseguenti, risultanti da questa lampada. In caso di garanzia rivolgersi al 
rivenditore zootecnico o inviare a noi l’apparecchio franco di porto, accompagnato da valida ricevuta d’acquisto.
JBL GmbH & Co. KG, Abt. Service, Wattstr. 4, 67141 Neuhofen, Germania

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen
Germany

JBL ReptilDesert L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W
JBL ReptilJungle L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W

Hvorfor metalhalogenlamper?
Metalhalogenlamper som f.eks. JBL ReptilDesert L-U-W Light og JBL ReptilJungle L-U-W Light er særlig velegnet til brug 
i terrarier. De udsender UV-A, UV-B, sollignende dagslys og varme, som betyder velvære for reptilerne. Metalhalogen-
lamper er energieffektive og har derfor et forholdsvis lavt strømforbrug.

Tekniske egenskaber:
Lyskilderne skal være tændt i mindst 2 timer uden afbrydelse ved første ibrugtagning (indbrændingsfase), for at være 
sikker på at de kommer til at fungere pålideligt. Hvis denne indbrændingsfase ikke overholdes, forkortes lyskildens 
levetid!
Aluminiumhuset til JBL ReptilDesert og ReptilJungle L-U-W Light forbedrer varmeøkonomien indvendigt i lamperne. 
Det hæmmer den molekulære ændring i kvartsglasset ved brænderen, hvilket betyder en længere stabilitet for 
UV-strålingen.
Hvis de anvendes i en lukket aluminiumreflektorskærm, vil der opstuves varme. Det vil sænke stabiliteten i UV-B strå-
lingen væsentligt. Derfor anbefaler vi at bruge en JBL TempProtect M beskyttelsesskærm. På grund af sin gitterstruktur 
giver den en optimal varmeudledning. 

Spred-nings-
vinkel [°]

Lumen Temperatur
30 cm [°C]3

UV-B
[µW/cm²]1,2

Strømforbrug
inkl. JBL TempSet L-U-W Unit

[W]
JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 35 

25 1500 41 170 44

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 35

40 1600 38 90 44

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 50

25 2200 48 200 58

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 50

40 2300 40 120 58

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 70

25 3200 60 260 81

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 70

40 3800 43 150 81

1 – ved 30 cm afstand
2 – gennemsnitsværdier
3 – overfladetemperatur på en mørk basaltsten 

Hvorfor bruge UV-B?
Mange hvirveldyr, blandt dem også mange reptiler, kræver UV-B stråler for at kunne danne vitamin D3. Vitamin D3. 
er vigtigt for reguleringen af calcium-stofskiftet og forebygger desuden rakitiske lidelser. Disse sygdomme giver sig 
udslag i bløde knogler, krumninger på rygsøjlen, knoglebrud og hos skildpadder et blødt skjold (især maveskjoldet). 

I terrariet, hvor dyrene ikke er udsat for nogen naturlig lyskilde, er det derfor nødvendigt at have en ekstra bestråling 
med UV-B lys, hvis man vil være sikker på tilstrækkelig forsyning med vitamin D3.

Ud over vitamin D3 spiller calcium-fosfor-forholdet i føden også en vigtig rolle, og det bør ved reptiler ligge i området 
mellem 1,5:1 og 2,1:1. Derfor anbefales det at sørge for regelmæssig tilførsel af calciumpræparater, som for eksempel 
gennem JBL MicroCalcium.

Er UV-A stråler vigtige for reptiler?
UV-A stråler er vigtige for dagaktive øgler og skildpadder, som kan se UV-A strålerne. Dette bølgelængdeområde 
spiller en vigtig rolle med hensyn til social adfærd og status blandt reptiler, samtidig med at det fremmer lysten til at 
forplante sig.

Hvilke typer og størrelser på terrarier egner JBL Reptil L-U-W Light Spots sig til?
Metalhalogenlamperne har en ensartet farvetemperatur på 5000 kelvin. Typerne Desert og Jungle adskiller sig fra 
hinanden med hensyn til spredningsvinklen. Desert som spotlys med 25° spredningsvinkel kan forsyne et helt bestemt 
punkt med store mængder varme og lys, hvilket er nødvendigt for terrarier med åbne landskaber (ørken, halvørken, 
savanne, steppe osv.). Jungle kan som bredstrålende lampe med 40° spredningsvinkel oplyse store flader for optimal 
pleje af planterne i terrarier med skovvegetation (tropiske regnskove, subtropiske skove osv.).

35 W og 50 W L-U-W Light Spots er beregnet til mindre og mellemstore terrarier med en højde på op til 80 cm, 70 W 
L-U-W Light Spots også til større terrarier med op til 150 cm højde. Dermed menes ikke afstanden mellem lyskilden 
og dyret, men terrariets totalhøjde. Varme- og solpladserne bør etableres i optimal afstand til lyskilden ved hjælp af 
egnede hvilesteder. 

Vigtige driftsanvisninger: 
Drift kun mulig med en egnet forkobling, f.eks. JBL TempSet L-U-W, i en passende watteffekt. Pæren 
tænder ikke med normal netspænding. Må ikke køre på en dimmer! Må ikke køre over termosensorer, da hyppig 
tænd/sluk sænker levetiden ekstremt. Som optimal driftstid anbefales mindst 8 timer.

Dette er en udladningslampe, og når den tændes og ligesådan efter en strømafbrydelse sker der en tændingsproces, så 
der går nogen tid, før den starter op igen og når op på fuld lysstyrke. Hvis strømforsyningen er svingende eller afbrydes, 
kan lampen gå ud, og eventuelt tænder den ikke af sig selv igen. I det tilfælde: Sluk for strømforsyningen og lad lampen 
køle af i 10-15 minutter. Lampen vil så starte en ny tændingsproces, når strømforsyningen er genetableret.
UV-strålingen falder i løbet af lampens driftstid. Derfor bør lampen skiftes ud efter 9-12 måneder (ved en driftstid på 
ca. 8-10 timer i døgnet).

 Bortskaffelse: Disse lamper falder ind udladningslamper og indeholder små mængder kviksølv. Derfor må de 
ikke lægges til almindeligt husholdningsaffald. De lokale regler om bortskaffelse af lyskilder skal overholdes.

ADVARSEL:
Risiko for elektrisk stød
• Skal slukkes før inspektion, montering eller afmontering
• Må ikke komme i direkte berøring med vand og der må ikke sprøjtes vand på den.

Brandfare
• Brændbare materialer skal opbevares i god afstand fra lampen
• Må kun anvendes i aggregater, der er egnede til dette produkt, f.eks. JBL TempSet L-U-W Unit.
• Anvend en forkobling, der er ekstra afsikret eller beskyttet med en termostat, f.eks. JBL TempSet L-U-W Unit.

Hvis lampen går i stykker, kan det medføre tilskadekomst, brand eller tingskader
• Mærkespændingen må ikke overskrides (ingen risiko forbundet med at bruge en JBL TempSet L-U-W Unit)
• Må ikke komme i direkte berøring med vand og der må ikke sprøjtes vand på den.
• Lampen må ikke bruges, hvis det udvendige glas er ridset eller sprunget.
• Anvend kun egnede forkoblinger, f.eks. JBL TempSet L-U-W Unit
• Der må ikke opbevares brændbare materialer i nærheden af eller under lampen.
• Lampen må først tændes, når den er helt færdigmonteret.

Risiko for forbrænding
• Lampen skal køle af, før der håndteres med den.
• Lampen må først tændes, når den er helt færdigmonteret.

Lampen kan springe og et brud kan medføre tilskadekomst
• Lampen må ikke bruges, hvis det udvendige glas er ridset eller sprunget.
• Der må ikke bruges vold, når lampen skal installeres.

UV-stråling
• Denne lampe udsender UV-A og UV-B stråler.
• Er kun beregnet til brug i terrarier. Må aldrig anvendes til normal belysning i hjemmet!

Garanti
Vi yder 6 måneders funktionsgaranti efter købsdatoen over for slutbrugeren af denne JBL Reptil L-U-W Light alu 
lyskilde (ved en daglig tændtid på maks. 10 timer).

Garantien omfatter udelukkende materialefejl. Glasbrud og skader på grund af udefra kommende forhold eller ukyndig 
behandling er ikke omfattet af garantien. 

Der kan ikke gøres yderligere garantikrav gældende, især hæfter JBL ikke for følgeskader forårsaget af 
denne lyskilde – i det omfang, det er tilladt inden for lovens rammer. I tilfælde af en reklamation bedes du 
kontakte forhandleren og medbringe en gyldig kvittering eller indsende lyskilden frankeret og sammen med en gyldig 
kvittering til os.*
* I tilfælde af reklamation indsend venligst dette formular i udfyldt tilstand til:
JBL GmbH & Co. KG, Abt. Service, Wattstr. 4, 67141 Neuhofen/Germany

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen
Germany
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JBL ReptilDesert L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W
JBL ReptilJungle L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W

¿Por qué utilizar lámparas halógenas de vapor metálico?
Las lámparas halógenas de vapor metálico como la JBL ReptilDesert L-U-W Light y la JBL ReptilJungle L-U-W Light son 
especialmente adecuadas para usarlas en terrarios. Ellas proporcionan rayos UVA y UVB, luz natural similar a la solar 
y calor beneficiosos para los reptiles. Las lámparas halógenas de vapor metálico son energéticamente eficientes, presen-
tando así un consumo eléctrico relativamente bajo.

Características técnicas:
Después de encenderlas por primera vez, las lámparas deben permanecer encendidas ininterrumpidamente durante al 
menos 2 horas (fase de rodaje) para garantizar un funcionamiento eficaz. No respetar la fase de rodaje puede reducir la 
vida útil de las lámparas.
La carcasa de aluminio de JBL ReptilDesert y ReptilJungle L-U-W Light mejora la gestión del calor en el interior de las 
lámparas. Así se ralentiza la modificación molecular del cristal de cuarzo de la lámpara y se obtiene una estabilidad 
prolongada en la radiación ultravioleta.
Su uso en pantallas reflectoras de aluminio cerradas provoca la acumulación de calor. Esto reduce considerablemente 
la estabilidad de la emisión de radiación UVB. Por eso recomendamos usar una pantalla protectora JBL TempProtect M. 
Esta permite la disipación óptima del calor gracias a su estructura de rejilla. 
 

Ángulo de 
emisión [°]

Lumen Temperatura
30 cm [°C]3

UV-B
[µW/cm²]1,2

Consumo eléctrico
con JBL TempSet L-U-W Unit 

incluido [W]
JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 35 

25 1500 41 170 44

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 35

40 1600 38 90 44

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 50

25 2200 48 200 58

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 50

40 2300 40 120 58

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 70

25 3200 60 260 81

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 70

40 3800 43 150 81

1 - a 30 cm de distancia
2 - promedios
3 - temperatura de la superficie de una piedra oscura de basalto 

¿Por qué UVB?
Muchos vertebrados, entre los que figuran numerosos reptiles, necesitan la radiación UVB para la formación de la vita-
mina D3. La vitamina D3 es importante para regular el metabolismo del calcio y prevenir enfermedades raquíticas. Estas 
enfermedades se manifiestan en forma de osteomalacias (reblandecimiento de los huesos), desviaciones de la columna 
vertebral, fracturas óseas y, en las tortugas, en el reblandecimiento del caparazón (especialmente de la parte inferior). 

Por eso en el terrario, donde los animales no disponen de fuente de luz natural alguna, la tarea principal de la ilumina-
ción artificial es proporcionar radiación con luz UVB para asegurar el abastecimiento de vitamina D3.

Además de la vitamina D3, la relación calcio-fósforo juega un papel importante en la alimentación, debiendo ser de entre 
1,5:1 y 2,1:1 en el caso de los reptiles. Se recomienda agregar con regularidad una dosis de algún preparado de calcio, 
como JBL MicroCalcium, para garantizar que el abastecimiento de calcio sea suficiente.

¿Es importante para los reptiles la radiación UVA?
La radiación UVA es importante para los lagartos y tortugas diurnos que pueden ver la radiación UVA. Este margen de 
longitud de onda juega un papel importante en la estructura y el comportamiento sociales de los reptiles y favorece la 
disposición para la reproducción.

¿Para qué tipos y tamaños de terrario son adecuadas las lámparas de haz concentrado JBL Reptil L-U-W Light?
Las lámparas halógenas de vapor metálico poseen una temperatura de color uniforme de 5000 K. Los modelos Desert 
y Jungle se diferencian en el ángulo de emisión. Desert es una lámpara de haz concentrado con un ángulo de emisión 
de 25° que permite proporcionar en una zona determinada las grandes cantidades de calor y luz necesarias en terrarios 
de paisajes descubiertos (desiertos, semidesiertos, sabanas, estepas, etc.). Jungle es una lámpara de luz difusa con un 
ángulo de emisión de 40° que permite iluminar grandes superficies, ofreciendo así el cuidado ideal para las plantas en 
terrarios con vegetación forestal (pluviselvas tropicales, bosques subtropicales, etc.).

Las lámparas de haz concentrado L-U-W Light de 35 W y 50 W han sido diseñadas para terrarios pequeños y medianos 
con una altura máx. de 80 cm, mientras que las L-U-W Light de 70 W son apropiadas para terrarios incluso mayores con 
una altura de hasta 150 cm. Esto no se refiere a la distancia entre la lámpara y el animal, sino a la altura total del terrario. 
Los lugares para que los animales puedan calentarse y tomar el sol deberán situarse a la distancia óptima con respecto a 
la lámpara colocando alguna rama o piedra adecuada. 

Indicaciones importantes para el funcionamiento: 
Solo se puede usar con un balasto adecuado como, p. ej., JBL TempSet L-U-W, que cuente con el vataje 
apropiado. La lámpara no se enciende con una tensión de red normal. No se debe poner en funcionamiento mediante 
un regulador de luz. No se debe poner en funcionamiento mediante sensores térmicos, dado que encender y apagar la 
lámpara con frecuencia reduciría extremadamente su vida útil. Recomendamos tenerla en funcionamiento un tiempo 
ideal de al menos 8 horas diarias.

Esta es una lámpara de descarga que, al encenderse o después de un corte de corriente, experimenta un proceso de 
encendido debido al cual necesita algo de tiempo para reiniciarse y alcanzar su luminosidad máxima. Si el suministro 
de corriente varía o se interrumpe, la lámpara podría apagarse y posiblemente no volverse a encender. Desconecte 
el suministro de corriente y deje que la lámpara se enfríe de 10 a 15 minutos. La lámpara iniciará entonces un nuevo 
proceso de encendido cuando se haya restablecido el suministro de corriente.
La emisión ultravioleta disminuye con el paso del tiempo de funcionamiento de la lámpara. Por eso se recomienda 
sustituir la lámpara pasados de 9 a 12 meses (si ha estado en funcionamiento a diario aprox. unas 8-10 horas).

 Eliminación: Estas lámparas pertenecen a la clase de lámparas de descarga y contienen pequeñas cantidades de 
mercurio. Por este motivo no se deben desechar junto con la basura doméstica. Observe los reglamentos locales 
para la gestión de lámparas.

ADVERTENCIA:
Peligro de descarga eléctrica
• Desconecte antes de efectuar una inspección, el montaje o el desmontaje.
• Evite las salpicaduras así como el contacto directo con agua.

Peligro de incendio
• Mantenga los materiales inflamables alejados de la lámpara.
• Use solamente en aparatos apropiados para este producto como, p. ej., JBL TempSet L-U-W Unit.
• Utilice un balasto protegido por cortocircuito o con termostato como, p. ej., JBL TempSet L-U-W Unit.

La ruptura de la lámpara puede provocar lesiones, quemaduras o daños materiales
• No se debe sobrepasar la tensión nominal (no hay tal peligro si se usa un kit JBL TempSet L-U-W Unit).
• Evite las salpicaduras así como el contacto directo con agua.
• No use la lámpara en caso de que el vidrio exterior esté arañado o roto.
• Utilice solamente balastos adecuados como, p. ej., JBL TempSet L-U-W Unit.
• Nunca almacene materiales inflamables en las cercanías de la lámpara ni debajo de la misma.
• Encienda la lámpara solo una vez que haya efectuado el montaje completo.

Peligro de quemaduras
• Deje que la lámpara se enfríe antes de manejarla.
• Encienda la lámpara solo una vez que haya efectuado el montaje completo.

La lámpara puede romperse y provocar lesiones
• No use la lámpara en caso de que el vidrio exterior esté arañado o roto.
• Nunca aplique demasiada fuerza al instalar la lámpara.

Emisión ultravioleta
• Esta lámpara emite rayos UVA y UVB.
• Solamente para uso en terrarios. No usar nunca para la iluminación general doméstica.

Garantía
Concedemos al consumidor final de esta lámpara JBL Reptil L-U-W Light alu una garantía de funcionamiento de 6 
meses (uso diario máx. de 10 horas) a partir de la fecha de compra. La garantía cubre únicamente defectos del material. 
La garantía no cubre roturas de cristal ni daños causados por acciones externas o por un manejo inadecuado. 
No existen otros derechos de garantía; en especial y siempre y cuando sea legalmente admisible, no 
asumimos responsabilidad alguna por daños derivados de esta lámpara. En caso de reclamación, diríjase a su 
comercio zoológico especializado presentando un justificante de compra válido o envíenos la lámpara con el correspon-
diente franqueo pagado y con el justificante de compra. * En caso de reclamación, cumplimentar y enviar a: 
JBL GmbH & Co. KG, Abt. Service, Wattstr. 4, 67141 Neuhofen, Germany

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen
Germany

JBL ReptilDesert L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W
JBL ReptilJungle L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W

Por que lâmpadas halógenas de vapor metálico?
Lâmpadas halógenas de vapor metálico, tais como as lâmpadas JBL Reptil Desert L-U-W Light e JBL Reptil Jungle L-U-W 
Light, são particularmente apropriadas para o uso em terrários. Elas emitem radiação UV-A e UV-B, além de proporcio-
narem uma iluminação semelhante à luz solar e calor em benefício dos répteis. Lâmpadas halógenas de vapor metálico 
são energeticamente eficientes e, portanto, económicas no que diz respeito ao consumo de energia. 

Características técnicas:
Após a ligação, as lâmpadas devem permanecer acesas durante, pelo menos, duas horas sem interrupção (fase de 
queima inicial) para garantir o funcionamento confiável. A não observação deste prazo reduz a vida útil das lâmpadas! 
O corpo em alumínio das lâmpadas JBL ReptilDesert e ReptilJungle L-U-W Light melhora a gestão do calor no interior das 
lâmpadas, o que contribui para desacelerar a modificação molecular do vidro de quartzo no tubo de descarga e assegura 
uma estabilidade prolongada na radiação UV. 
A utilização em reflectores de alumínio fechados leva à acumulação de calor, o que reduz consideravelmente a estabili-
dade da emissão de radiação UV-B. Por conseguinte, recomendamos o uso de um resguardo protector JBL TempProtect 
M, cuja estrutura reticular permite a perfeita dissipação do calor. 

Ângulo de feixe [°] Lumens Temperatura
30 cm [°C]3

UV-B
[µW/cm²]1,2

Consumo de energia incl. JBL 
TempSet L-U-W Unit

[W]
JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 35 

25 1500 41 170 44

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 35

40 1600 38 90 44

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 50

25 2200 48 200 58

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 50

40 2300 40 120 58

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 70

25 3200 60 260 81

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 70

40 3800 43 150 81

1 – a 30 cm de distância
2 – valores médios
3 – temperatura superficial de uma pedra de basalto escuro

Por que UV-B?
Muitos vertebrados, entre estes também numerosas espécies de répteis, necessitam da radiação UV-B para produzir a 
vitamina D3, essencial para a regulação do metabolismo do cálcio e a prevenção de doenças raquíticas. Estas doenças 
manifestam-se pelo amolecimento dos ossos, deformações na coluna, fracturas ósseas, assim como pelo amolecimento 
do casco (e também do plastrão) de tartarugas. 

No terrário, onde os animais não estão expostos a uma fonte de luz natural, uma das funções principais da iluminação 
consiste em proporcionar radiação UV-B para assegurar a síntese da vitamina D3. 

Além da vitamina D3, cabe suma importância à proporção de cálcio e fósforo na alimentação, que no caso de répteis 
deverá situar-se na faixa de 1,5:1 a 2,1:1. Para garantir o abastecimento satisfatório, recomendamos oferecer regular-
mente um preparado de cálcio como, por exemplo, JBL MicroCalcium.

A radiação UV-A é importante para os répteis?
A radiação UV-A é essencial para lagartos e tartarugas de actividade diurna capazes de ver a radiação UV-A. Esta faixa 
de comprimento de onda influencia o tecido social e o comportamento social dos animais e promove sua disposição para 
o acasalamento. 

As lâmpadas JBL Reptil L-U-W são apropriadas para que tipos e tamanhos de terrários?
As lâmpadas halógenas de vapor metálico possuem uma temperatura de cor uniforme de  5.000 K. Os modelos Desert 
e Jungle apresentam diferenças no que diz respeito ao ângulo de feixe. O modelo Desert como projector com ângulo 
de feixe de 25° focaliza um ponto e proporciona grandes quantidades de calor e luz que são necessárias para terrários 
de paisagens abertas (deserto, semideserto, savana, estepe, etc.). O modelo Jungle como projector largo com ângulo 
de feixe de 40° garante a iluminação de áreas maiores para a perfeita criação de plantas em terrários com vegetação 
florestal (florestas tropicais, subtropicais, etc.).

Os projectores dos tipos L-U-W Light de 35 W e 50 W foram desenvolvidos para terrários pequenos e médios com uma 
altura de até 80 cm, enquanto os projectores L-U-W Light de 70 W são apropriados também para terrários maiores com 
uma altura de até 150 cm. Estes valores não se referem à distância entre a fonte de luz e o animal, mas sim à altura total 
do terrário. Recomendamos, portanto, que a altura dos lugares onde os animais sentam para aquecer-se ou tomar um 
banho de sol seja adaptada de forma a garantir uma distância ideal da lâmpada.

Importantes instruções relativas à operação: 
Usar a lâmpada exclusivamente com um balastro apropriado, p. ex. o JBL TempSet L-U-W, na faixa de Watts 
correspondente. A lâmpada não acende com tensão de rede normal e não deve ser operada com um regulador de 
intensidade (dimmer)! Ela não deve ser operada através de termosensores, dado que frequentes operações liga-desliga 
reduzem extremamente a vida útil. Recomendamos um período de operação ideal de, no mínimo, 8 horas. 

Este produto é uma lâmpada de descarga que, depois de acesa ou após uma interrupção da corrente, passa por um 
processo de ignição durante o qual ela necessita de algum tempo para o novo accionamento e para alcançar sua plena 
luminosidade. No caso de flutuações da tensão ou da interrupção do abastecimento, a lâmpada pode apagar e, possivel-
mente, não voltar a acender. Neste caso, deve-se desligar a alimentação de corrente e deixar a lâmpada arrefecer duran-
te 10 – 15 minutos. A lâmpada iniciará um novo processo de ignição após o restabelecimento da alimentação eléctrica.
A emissão de radiação UV reduz-se com o tempo de uso, motivo pelo qual convém trocar a lâmpada depois de 9 – 12 
meses (no caso do funcionamento durante aprox. 8 – 10 horas por dia).

Descarte: Estas lâmpadas pertencem ao grupo das lâmpadas de descarga e contêm pequenas quantidades 
de mercúrio. Por conseguinte, não devem ser jogadas nos contentores para lixo doméstico. Favor observar os 
regulamentos locais referentes ao descarte de lâmpadas.

AVISOS IMPORTANTES:
Perigo de choques eléctricos
• Desligar a lâmpada antes de proceder à inspecção, montagem ou desmontagem;
• A lâmpada não deve ser exposta ao contacto directo com a água ou pulverizada com água. 

Perigo de incêndio
• Manter todos os materiais inflamáveis afastados da lâmpada; 
• Usar a lâmpada exclusivamente em suportes apropriados para este produto, p.ex. JBL TempSet L-U-W Unit;
• Usar um balastro protegido por fusível ou termostato, p.ex. JBL TempSet L-U-W Unit.

A quebra da lâmpada pode causar ferimentos, incêndio ou danos materiais 
• A tensão nominal não deve ser excedida (no caso do uso do suporte JBL TempSet L-U-W Unit, não há perigo);
• A lâmpada não deve ser exposta ao contacto directo com a água ou pulverizada com água;
• A lâmpada não deve ser usada se o vidro exterior apresentar arranhões ou estiver quebrado; 
• Usar exclusivamente balastros apropriados, p.ex. JBL TempSet L-U-W Unit
• Não guardar materiais inflamáveis na proximidade ou debaixo da lâmpada;
• Ligar a lâmpada somente depois de completada a montagem. 

Perigo de queimadura 
• Deixar arrefecer a lâmpada antes de tocar nela; 
• Ligar a lâmpada somente depois de concluída a montagem.

A lâmpada pode rebentar e sua quebra pode causar ferimentos 
• A lâmpada não deve ser usada se o vidro exterior apresentar arranhões ou estiver quebrado;
• Não aplicar força excessiva ao instalar a lâmpada. 

Emissão de radiação UV
• Esta lâmpada emite radiação UV-A e UV-B.
• Para o uso exclusivo em terrários. Esta lâmpada não deve em caso algum ser usada para a iluminação geral da casa! 

Garantia
Concedemos ao consumidor final desta lâmpada JBL Reptil L-U-W Light alu uma garantia de funcionamento de 6 
meses (no caso de um período de funcionamento diário de, no máximo, 10 horas) a partir da data de compra.
A presente garantia cobre exclusivamente danos relacionados com o material. A garantia não é extensiva à ruptura do 
vidro nem a danos causados por influências externas ou pela utilização imprópria. 
Outros direitos à prestação de garantia não existem, sobretudo não assumimos qualquer responsabili-
dade, na medida em que isto for legalmente admissível, por danos consecutivos causados pela presente 
lâmpada. No caso da utilização da garantia, pedimos o favor de dirigir-se ao seu vendedor zootécnico especializado 
apresentando-lhe o correspondente comprovante de compra válido ou de enviar-nos a lâmpada com porte pago.*
* No caso da utilização da garantia, favor preencher e enviar à:
JBL GmbH & Co. KG, Abt. Service, Wattstr. 4, 67141 Neuhofen/Germany

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen
Germany

JBL ReptilDesert L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W
JBL ReptilJungle L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W

Varför metallhalogenlampor?
Metallhalogenlampor såsom JBL ReptilDesert L-U-W Light och JBL ReptilJungle L-U-W Light är särskilt lämpliga för 
terrarier. De ger UV-A, UV-B, solljusliknande dagsljus och värme som gör att reptilerna trivs. Metallhalogenlampor är 
energieffektiva och drar därför relativt lite ström.

Tekniska egenskaper:
Lamporna måste vara tända minst 2 timmar i sträck när du använder dem första gången (köras in), för att de garanterat 
ska kunna fungera tillförlitligt. En för kort inkörningstid sänker lampornas livslängd!
JBL ReptilDesert och ReptilJungle L-U-W Light har ett aluminiumhölje som ger bättre värmestyrning inuti lamporna. På 
så vis förändras molekylerna i kvartsglaset vid brännaren långsammare och UV-strålningens stabilitet håller längre.
När slutna reflektorskärmar i aluminium används uppstår så mycket värme att UV-B-strålningen blir mindre stabil. 
Därför rekommenderar vi att använda skyddsskärmen JBL TempProtect M för den är konstruerad med ett galler som 
avleder värmen optimalt. 

Spridnings-
vinkel [°]

Lumen Temperatur
30 cm [°C]3

UV-B
[µW/cm²]1,2

Strömförbrukning
inkl. JBL TempSet L-U-W Unit

[W]
JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 35 

25 1500 41 170 44

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 35

40 1600 38 90 44

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 50

25 2200 48 200 58

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 50

40 2300 40 120 58

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 70

25 3200 60 260 81

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 70

40 3800 43 150 81

1 - på 30 cm avstånd
2 - genomsnittsvärden
3 - yttemperatur på mörk basaltsten 

Varför UV-B?
Många ryggradsdjur, bl.a. många reptiler, behöver UV-B-strålning för att kunna bilda vitamin D3. Vitamin D3 reglerar 
kroppens kalciumbalans och förebygger rakit. Denna bristsjukdom yttrar sig i mjuk benvävnad, missformad ryggrad, 
benbrott och hos sköldpaddor även mjuk sköld (framför allt bukskölden). 

En av de viktigaste uppgifterna med belysningen i terrariet, där djuren inte har någon naturlig ljusskälla, är att 
säkerställa djurens möjlighet att producera vitamin D3 genom att ge dem UV-B-ljus.

Förutom vitamin D3 spelar kalcium-fosfor-balansen i näringen en viktig roll. För reptiler ska kalcium-fosfor-kvoten 
ligga mellan 1,5:1 och 2,1:1. För tillräcklig försörjning rekommenderar vi att regelbundet ge ett kalciumpreparat, t.ex. 
JBL MicroCalcium.

Är UV-A-strålning viktig för reptiler?
UV-A-strålning är viktig för dagaktiva ödlor och sköldpaddor som kan se UV-A-ljus. UV-A-ljusets våglängdsområde har 
betydelse för reptilernas sociala struktur och sociala beteende och ökar deras beredskap att fortplanta sig.

Till vilka typer och storlekar av terrarier passar JBL Reptil L-U-W Light Spots?
Metallhalogenlamporna har enhetlig färgtemperatur på 5000 K. Skillnaden mellan typerna Desert och Jungle är deras 
spridningsvinkel. Desert ger som spotlight med 25° spridningsvinkel stora värme- och ljusmängder koncentrerat på en 
liten yta, vilket behövs i terrarier med öppna landskap (öken, halvöken, savann, stäpp osv.). Jungle kan med sin större 
spridningsvinkel på 40° belysa större ytor och är därför optimal för växterna i terrarier med skogsvegetation (tropiska 
regnskogar, subtropiska skogar etc.).

35 W och 50 W L-U-W Light Spots är avsedda för mindre och mellanstora terrarier upp till en höjd på 80 cm, medan 70 
W L-U-W Light Spots lämpar sig för större terrarier upp till en höjd på 150 cm. Därmed menas inte avståndet mellan 
ljuskällan och djuret utan terrariets totala höjd. Värmeplatser och solplatser bör med lämpliga liggmöjligheter anordnas 
på så vis att avståndet till ljuskällan är optimal. 

Viktiga användningsanvisningar: 
Lampan kan endast användas tillsammans med lämpligt förkopplingsdon, t.ex. JBL TempSet L-U-W, med pas-
sande wattstyrka. Lampan tänds inte med spänningen i det normala elnätet. Lampan får inte anslutas via dimmer! 
Lampan bör inte anslutas till värmesensorer, då livslängden reduceras extremt mycket om lampan tänds och släcks ofta. 
För optimal livslängd rekommenderar vi att köra lampan minst 8 timmar i sträck.

Detta är en urladdningslampa som genomgår en viss tändningsprocess när den tänds eller vid nystart efter ett 
strömavbrott och då behöver en viss tid för att nå full ljusstyrka. Vid variationer i strömtillförseln eller strömavbrott kan 
lampan slockna och kan eventuellt inte tändas igen. Stäng då av strömtillförseln och låt lampan svalna i 10–15 minuter. 
När strömtillförseln kopplas till igen börjar lampan med en ny tändningsprocess.
Mängden UV-strålning minskar vid användning under lampans livstid. Lampan bör därför bytas ut efter 9–12 månader 
(vid användning ca 8–10 timmar om dagen).

Avfallshantering: Alla urladdningslampor, även denna, innehåller små mängder kvicksilver. Därför får de inte 
kasseras som vanligt hushållsavfall. Följ gällande bestämmelser om bortskaffning av lampor.

VARNING:
Risk för elektrisk stöt
• Släck lampan innan du undersöker, monterar eller demonterar den.
• Lampan får inte komma i direkt kontakt med vatten. Spruta inte vatten på lampan.

Risk för brand
• Håll brännbart material på avstånd från lampan.
• Använd endast sådana anordningar som är lämpade för denna lampa, t.ex. JBL TempSet L-U-W Unit.
• Använd säkrat eller termostatskyddat förkopplingsdon, t.ex. JBL TempSet L-U-W Unit.

Krossad lampa kan orsaka personskador, brand och materiella skador.
• Överskrid inte den nominella spänningen. (Det finns ingen risk för detta om JBL TempSet L-U-W Unit används.)
• Lampan får inte komma i direkt kontakt med vatten. Spruta inte vatten på lampan.
• Använd inte lampan om det yttre glaset är repat eller krossat.
• Använd endast passande förkopplingsdon, t.ex. JBL TempSet L-U-W Unit.
• Förvara aldrig brännbart material i närheten av lampan eller under lampan.
• Montera lampan fullständigt innan du tänder den.

Risk för brännskador
• Låt lampan svalna innan du hantera med den.
• Montera lampan fullständigt innan du tänder den.

Lampan kan splittras sönder och en krossad lampa kan orsaka personskador.
• Använd inte lampan om det yttre glaset är repat eller krossat.
• Använd inte för mycket kraft när du installerar lampan.

UV-strålning
• Denna lampa avger UV-A- och UV-B-strålning.
• Får endast användas i terrarier. Får aldrig användas som allmänljus i hushållet!

Garanti
Till dig som slutkund ger vi 6 månaders funktionsgaranti från inköpsdatum för denna lampa JBL Reptil L-U-W 
Light alu (gäller vid max 10 timmar daglig användning).

Garantin täcker endast materialfel. Garantin gäller inte för krossat glas eller vid skador p.g.a. yttre påverkan och felaktig 
hantering/användning. 

Alla andra garantianspråk uteslutes. Framför allt lämnas ingen garanti för följdskador som orsakats av 
denna lampa så vitt lagen tillåter så. Om du vill göra denna garanti gällande, vänd dig till din fackhandel och visa 
upp giltigt inköpskvitto eller skicka in lampan tillräckligt frankerad till oss tillsammans med inköpskvittot.*
*Om du vill göra garantin gällande, fyll i detta kort och skicka det till:
JBL GmbH & Co. KG, Abt. Service, Wattstr. 4, 67141 Neuhofen, Tyskland

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen
Germany

JBL ReptilDesert L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W
JBL ReptilJungle L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W

Proč osvětlení halogenová svítidla ?
Halogenová svítidla jako JBL Reptil Desert L-U-W Light a JBL Reptil Jungle L-U-W Light jsou vhodná především pro 
terária. Terarijním zvířatům poskytují ultrafialové světlo UV-A a UV-B spolu s viditelným světlem a teplem. Tato svítidla 
jsou navíc úsporná pokud jde o spotřebu elektrické energie.

Technické údaje:
Svítidlo je třeba po prvním zapnutí nechat nepřetržitě 2 hodiny svítit. Nedodržení tohoto „zaběhnutí“ 
zkrátí životnostzdroje světla. 
Hliníkový kryt zdroje světla zvyšuje jeho efektivitu. Zpomaluje se tím molekulární stárnutí kvarcového skla. 
Při použití uzavřených hliníkových krytů dochází k přehřívání svítidla a nestabilitě vyzařování složky UV-B. Proto 
doporučujeme použít mřížkový kryt JBL TempProtect M. 

úhel světla  [°] Lumen teplota
30 cm [°C]3

UV-B
[µW/cm²]1,2

celková spotřeba vč. předřadníku 
TempSet L-U-W Unit

[W]
JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 35 

25 1500 41 170 44

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 35

40 1600 38 90 44

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 50

25 2200 48 200 58

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 50

40 2300 40 120 58

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 70

25 3200 60 260 81

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 70

40 3800 43 150 81

1 – ve vzdálenosti 30 cm 
2 – průměrné hodnoty
3 – povrchová teplota tmavého čedičového kamene 

K čemu je důležité záření UV-B ?
Mnoho obratlovců včetně většiny plazů potřebuje ultrafialové záření složky UV-B k tvorbě vitamínu D3. Tento vitamín je 
důležitý pro metabolismus vápníku a předchází křivici. Tato choroba se projevuje měknutím kostí, deformacemi páteře, 
zlomeninami a u želv měknutím krunýře (hlavně jeho břišní části). 

V teráriích, kde zvířata nepřijdou do styku se slunečním světlem, je proto nutné vedle hlavního osvětlení aplikovat i 
UV-B, které tvorbu vitamínu D3 umožní. 

Vedle vitamínu D hraje důležitou roli i vyvážený poměr vápníku a fosforu, který by měl být v potravě plazů v rozmezí 
1,5:1 až 2,1:1. Jako zdroj dostatečného množství vápníku doporučujeme aplikaci vápníkových preparátů jako je JBL 
MicroCalcium.

Je záření UV-A pro plazy též důležité ?

Pro denní druhy plazů jako jsou ještěrky a želvy má i záření UV-A svůj význam, neboť ho tato zvířata vidí a jsou jim 
aktivována. Tato část spektra také podporuje výraznější vybarvení vrchní strany těla, čímž umožňuje přirozené sociální 
chování a podporuje rozmnožování.

Pro která terária jsou svítidla JBL Reptil L-U-W vhodná ?

Halogenové zdroje tohoto typu mají teplotu světla 5000 K. Typy Desrt a Jungle se liší šíří světelného kužele. Typ Desert 
vyzařuje v prostorovém úhlu  úhlem 25 °. Tím koncentruje světlo a teplo ne poměrně malou plochu, která je intenzivně 
osvětlena a zahřívána podobně jako je tomu v poušti, polopoušti, savaně či stepi. Typ Jungle  naproti tomu rozptýlí 
světlo do kužele úhlové šíře 40°, což sníží intezitu ozáření na míru obvyklou v pralese a hustých lesích. 

Svítidla vatáže 35 W a 50 W se hodí pro menší a střední terária s výškou do 80 cm zatímco vatáž 70 W je určena do větších 
terárií s celkovou výškou do 150 cm. Do terária je vždy třeba instalovat vhodné předměty, na kterých se budou zvířata 
moci slunit v optimální vzdálenosti od zdroje světla. 

Důležitá upozornění: 
Provoz je možný jen s vhodným,  výkonem odpovídajícím předřadníkem jako např. JBL TempSet L-U-W. 
Lampa se normálním síťovým napětím nerozsvítí. Musí být nastartována předřadníkem. Svítidlo neprovozujte s 
termostatem, neboť jeho časté vypínáním a zapínání ho poškozuje. Ideální denní provoz je 8 hodin.  

Po zapnutí nebo přerušení dodávky proudu potřebuje lampa nějaký čas k dosažení plné svítivosti a pro další rozsvícení 
čas pro vychladnutí.  Podíl UV po nějakém čase klesá, a proto je třeba lampu po roku vyměnit (při provoze 10 hodin 
denně). 

 Likvidace: Svítidlo včetně lampy odstraňte do elektroodpadu a nikoliv do běžného komunálního odpadu.
 

BEZPEČNOSTNÍ UPOZORNĚNÍ:

• Před manipulací, montáží nebo demontáží svítidlo vždy odpojte od sítě.
• Svítidlo nesmí přijít do kontaktu s vodou.
• Hořlavé předměty nesmí být v blízkosti lampy.
• Používejte pouze pro tento výrobek určené doplňky (např. JBL TempSet L-U-W Unit).
• Nepřekračovat povolené napětí v síti.
• Svítidlo nepoužívejte, pokud je vnější sklo poškrabané nebo prasklé.
• Používat jen vhodné startéry (např. JBL TempSet L-U-W Unit).
• Lampu lze zapnout až po dokončené montáži.
• Před manipulací s lampou ji nechte zcela vychladnout.
• Při montáži nepoužívejte nadměrnou sílu.
• Lampa vyzařuje ultrafialové světlo UV-A a UV-B.
• Pouze pro použití v teráriích. Nikdy nepoužívat pro osvětlení v domácnosti. 

Záruční doba 
Na svítidlo poskytujeme prodlouženou záruční dobu 6 měsíců od data zakoupení při denním provozu max. 10 hodin.

Záruka se vztahuje na vady konstrukční a materiálové. Poškození skla, škody způsobené vnějšími vlivy a neodborným 
zacházením do záruky nespadají. Záruční plnění se děje dle rozhodnutí prodejce výměnou přístroje nebo opravou. 

Další záruční nároky, zvláště jde-li o škody vzniklé v důsledku používání přístroje, jsou vyloučeny v rozsahu platných 
zákonných norem. 
V případě záručního nároku se obraťte na prodejce s platným dokladem o zakoupení.
JBL GmbH & Co. KG, Abt. Service, Wattstr. 4, 67141 Neuhofen/Germany

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen
Germany

JBL ReptilDesert L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W
JBL ReptilJungle L-U-W Light alu  35 W, 50 W, 70 W

Dlaczego właśnie lampy halogenowe wypełnione parą metalu?
Lampy halogenowe wypełnione parą metalu, takie jak JBL ReptilDesert L-U-W Light i JBL ReptilJungle L-U-W Light 
nadają się szczególnie do użycia w terrariach. Promieniowanie UV-A i UV-B lamp tego typu zapewnia, oprócz ciepła, 
światło o spektrum podobnym do światła dziennego, które jest neizwykle ważne dla zdrowia i samopoczucia zwierząt. 
Lampy halogenowe wypełnione parą metalu są bardzo wydajne, dlatego też oszczędne w zużyciu prądu.

Dane techniczne:
Medium świetlne należy pozostawić, po pierwszym włączeniu, na przynajmniej 2 godziny bez przerwy 
(faza zapłonu) aby zapewnić prawidłowe funkcjonowanie lampy. Nie stosowanie fazy zapłonu powoduje 
skrócenie żywotności lampy!
Obudowa aluminiowa JBL ReptilDesert i ReptilJungle L-U-W Light poprawia gispodarkę cieplną wewnątrz lampy. 
Dzięki temu spowolniona zostaje przemiana molekularna szkła kwarcowego w palniku, co powoduje dłuższą stabilność 
promieniowania UV.
Przy użyciu aluminiowej osłony reflektora dochodzi do kumulacji ciepła. Powoduje to znaczną  redukcję stabilności od-
dawanego promieniowania UV-B. Polecamy stosowanie protektora JBL TempProtect M,  który umożliwia,  optymalny 
przepływ ciepła po strukturze kratki.

promieniujący 
kąt [°]

Lumen Temperatura
30 cm [°C]3

UV-B
[µW/cm²]1,2

Zużycie energii
łącznie JBL TempSet L-U-W Unit

[W]
JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 35 

25 1500 41 170 44

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 35

40 1600 38 90 44

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 50

25 2200 48 200 58

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 50

40 2300 40 120 58

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 70

25 3200 60 260 81

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 70

40 3800 43 150 81

1 – w odstępie 30 cm 
2 – przeciętne wartości
3 – temperatura powierzchni ciemnego kamienia bazaltu

Dlaczego UV-B ?
Wiele kręgowców, w tym również wiele gadów potrzebuje promieniowania UV-B do wytwarzenia witaminy D3. 
Witamina D3 jest bardzo ważna w procesie regulacji gospodarki wapniowej i zapobiega chorobom krzywiczym. Choroby 
te objawiają się zmiękczeniem kośca, skrzywieniem kręgosłupa, łamliwością kości, a u żółwi miękkim pancerzem 
(szczególnie pancerzem brzusznym). W terrarium, gdzie zwierzęta nie mają możliwości czerpania naturalnego światła, 
najważniejszym zadaniem lampy jest dostarczanie promieni UV-B i zaopatrywanie w dostateczne ilości Vitaminy D3.

Oprócz witaminy D3 wielką rolę odgrywa stosunek wapnia i fosforu w odżywianiu. Ten powinien u gadów leżeć w 
przedziale między 1,5:1 i 2,1:1. Aby zapewnić odpowiednią ilość tych składników należy stosować regularnie preparaty 
wapniowe, takie jak: JBL MicroCalcium.

Jakie znaczenie ma promieniowanie UV-A dla gadów ?
Promieniowanie UV-A ma wielkie znaczenie dla aktywnych za dnia jaszczurek i żółwi, które mają zdolność widzenia 
tego promieniowania. Ten przedział długości fal wpływa na otoczenie i zachowanie socjalne gadów, wspomagając 
jednocześnie ich gotowość rozrodczą. 

Do jakich typów terrariów i wielkości terrariów można używać reflektorów JBL Reptil L-U-W Light Spots?
Lampy halogenowe wypełnione parą metalu posiadają jednolitą temperaturę barwy wynoszącą 5000 K. Lampa typu 
Desert i Jungle odróżniają się od siebie kątem emisji świetlnej. Desert jako lampa punktowa o kącie emisji świetlnej 
wynoszącym 25° umożliwia udostępnienie dużych ilości ciepła i światła w jednym punkcie. Ważne to jest w terrariach 
otwartych przestrzeni (pustynia, półpustynia, sawanna, step i tp.). Jungle jako lampa o szerokim promieniu świetl-
nym, o kącie emisji świetlnej 40° umożliwia oświetlenie większych powierzchni i gwarantują optymalne warunki do 
pielęgnacji roślin w terrariach z wegetacją leśną (lasy tropikalne, subtropikalne i tp.)

Reflektory 35 W  i 50 W L-U-W Light Spots przeznaczone są do mniejszych i średnich terrariów o wysokości do 80 cm, a 
reflektory 70 W L-U-W-Light Spots również do większych terrariów do wysokości 150 cm. Przy tym chodzi tu o całkowitą 
wysokość terrarium, a nie odległość od lampy grzewczej do zwierzęcia. Miejsca kąpieli słonecznych i cieplnych powinny 
być umiejscowione w akwarium tak, aby zachowna była odpowiednia odległość żarówki od mieszkańca terrarium. 
Można stworzyć takie miejsca budując specjalnie odpowienie legowiska odpowiednio oddalone od lampy.

Ważne wskazówki dotyczące eksploatacji:
Używanie wyłącznie stosując odpowiedni statecznik prądu, np. JBL TempSet L-U-W, o odpowiedniej mocy 
wat. Lampa ta nie włączy się przy normalnym napięciu sieci. Nie można używać w połączeniu ze ściemniaczem światła! 
Nie używać z czujnikiem temperatury, gdyż ciągłe włączanie i wyłączanie ekstremalnie skraca żywotność lampy. Jako 
idealny czas ciągłego używania polecamy min. 8 godzin.

Mamy tu do czynienia z lampą wyładowczą, która przy włączaniu lub po przerwaniu dopływu prądu przechodzi 
proces zapłonu. W procesie zapłonu lampa ta potrzebuje kilku minut do nowego startu i uzyskania pełnej wydajności 
świetlnej. Jeśli zaopatrzenie w prąd waha się lub będzie nagle przerwane, może zdarzyć się, że lampa zgaśnie i nie zapali 
się ponownie. W tym przypadku należy wyłączyć prąd i pozostawić lampę 10-15 minut, aby wystygła. Po tym czasie, 
jeśli podłączymy ją do prądu, lampa może rozpocząć nowy proces zapłonu.

Emisja promieni UV spada wraz z czasem eksploatacji lampy. Dlatego też medium świetlne powinno zostać wymienione 
po upływie 9-12 miesięcy (przy eksploatacji o czasie ok. 8-10 min. dziennie).

Usuwanie: Lampy te należą do lamp  wyładowczych, które zawierają niewielkie ilości rtęci. Dlatego też nie 
należy ich usuwać  do śmieci domowych. Przestrzegać lokalnych przepisów dotyczących usuwania urządzeń 
świetlnych. 

OSTRZEżENIE:
Niebezpieczeństwo porażenia prądem
• Przed przeglądem, montażem lub demontażem lampę pozbawić dopływu prądu. 
• Nie dopuścić do bezpośredniego kontaktu z wodą lub opryskania wodą! 

Niebezpieczeństwo pożaru
• Trzymać z dala od materiałow łatwopalnch.
• Używać tylko z przyrządami i akcesoriami przeznaczonymi do tej lampy, jak np. JBL TempSet L-U-W Unit
• Używać zabezpieczonego lub wyposażonego w termostat statecznika, np. JBL TempSet L-U-W Unit.

Stłuczenie lampy może prowadzić do okaleczeń, pożaru lub innych szkód. 
• Nie przekraczać napięcia nominalnego (nie ma zagrożenia używając JBL TempSet L-U-W Unit)
• Nie dopuścić do bezpośredniego kontaktu z wodą lub opryskania wodą! 
• Nie używać lampy, jeśli zewnętrzne szkło jest zadrapane, pęknięte lub stłuczone
• Używać odpowiednich stateczników, np. JBL TempSet L-U-W Unit
• Nie przetrzymywać materiałów łatwopalnych w pobliżu lampy lub pod lampą
• Lampę włączyć dopiero po całkowitym zakończeniu montażu

Niebezpieczeństwo poparzenia
• Lampę ostudzić przed dotknięciem.
• Lampę włączyć dopiero po całkowitym zakończeniu montażu. 

Lampa może ulec stłuczeniu i doprowadzić do okaleczeń
• Nie używać lampy, jeśli zewnętrzne szkło jest zadrapane, pęknięte lub stłuczone
• Delikatnie montować, bez użycia siły 

Oddawanie promieni UV
• Lampa ta oddaje promieniowanie UV-A i UV-B.
• Tylko do używania w terrariach. Pod żadnym pozorem nie używać jako oświetlenia w gospodarstwie domowym! 

Gwarancja
Kupującemu medium świetlne JBL Reptil L-U-W Light alu przysługuje gwarancja funkcjonowania na okres 6 
miesięcy od daty zakupu (przy dziennej eksploatacji lampy wynoszącej maks.10 godzin). 
Gwarancja ta obejmuje wyłącznie wybrakowania materiału. Stłuczenia i szkody spowodowane czynnikami zewnętrzny-
mi, jak i  szkody spowodowane przez nieprawidłowe posługiwanie się urządzeniem są wyłączone z praw gwarancji. 
Nie istnieją inne, dalsze prawa gwarancji. Szczególnie nie będzie przejmowana odpowiedzialność, jeśli 
to prawnie możliwe, za szkody powstałe w wyniku eksploatacji lampy. W przypadku reklamacji podlegającej 
gwarancji należy zwrócić się do sprzedawcy sklepu zoologicznego przedkładając ważny rachunek kupna lub nadesłać 
medium świetlne, odpowiednio ofrankowaną przesyłką, zawierającą rachunek kupna, na adres producenta.* 
* W przypadku podlegającym gwarancji proszę wypełnić i przesłać na adres: JBL GmbH & Co. KG, Abt. 
Service, Wattstr. 4, 67141 Neuhofen/Germany

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen
Germany

JBL ReptilDesert L-U-W Light alu  35 Вт, 50 Вт, 70 Вт
JBL ReptilJungle L-U-W Light alu  35 Вт, 50 Вт, 70 Вт

Для чего нужны металлогалогенные (люминесцентные) лампы?
Галогенные паросветные лампы, такие как «JBL Reptil Desert L-U-W Light» и «JBL Reptil Jungle L-U-W Light» 
особенно хорошо зарекомендовали себя при использовании в террариумах. Они вырабатывают ультрафиолет-А 
и -Б, дневной свет, эквивалентный солнечному, и тепло для хорошего самочувствия рептилий. Галогенные 
паросветные лампы являются энергоэффективными и поэтому потребляют сравнительно мало электроэнергии.

Технические данные:
Для надежной работы осветительные средства должны непрерывно оставаться включенными не 
менее двух часов после первого включения  (фаза приработки). Несоблюдение фазы приработки 
сокращает срок службы осветительного средства!
Алюминиевый корпус ламп «JBL ReptilDesert und ReptilJungle L-U-W Light» улучшает тепловой менеджмент 
внутри ламп. В результате этого замедляются молекулярные изменения кварцевого стекла внутренней колбы, и 
достигается более длительная стабильность УФ-излучения.
При использовании в закрытых алюминиевых рефлекторных плафонах происходит перегрев, в результате чего 
стабильность выработки УФ-Б значительно сокращается. Поэтому рекомендуем применение защитного колпака 
«JBL TempProtect M», который оптимально отводит тепло благодаря своей решетчатой структуре. 

Угол излуче-
ния  [°]

Люмен Темпера-тура
30 cm [°C]3

УФ-Б
[мкВт/см²]1,2

Потребление электроэнергии
вкл. осветительный комплект 

JBL TempSet L-U-W Unit [Вт]
JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 35 

25 1500 41 170 44

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 35

40 1600 38 90 44

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 50

25 2200 48 200 58

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 50

40 2300 40 120 58

JBL ReptilDesert 
L-U-W Light 
alu 70

25 3200 60 260 81

JBL ReptilJungle 
L-U-W Light 
alu 70

40 3800 43 150 81

1 – на расстоянии 30 см
2 – средние значения
3 – температура поверхности темного базальта  

Для чего нужен УФ-Б?
Многие позвоночные, в том числе и многочисленные рептилии, нуждаются в УФ-Б для синтеза витамина D3, ко-
торый важен для регуляции кальциевого обмена и профилактики рахитических заболеваний. Эти заболевания 
проявляются в размягчении костей, искривлении позвоночника, переломах костей, а у черепах – в размягчении 
панциря (прежде всего на животе). 

Поэтому в террариуме, где животные лишены естественного источника света, основной задачей освещения 
является дополнительное облучение ультрафиолетом-Б для надежного снабжения витамином D3.
 
Наряду с витамином D3 важную роль в питании играет кальциево-фосфорный баланс, который у рептилий 
должен находиться в диапазоне между 1,5:1 или 2,1:1. Для достаточного снабжения рекомендуется регулярно 
давать кальциевые препараты, такие как «JBL MicroCalcium». 

Важен ли ультрафиолет-А для рептилий?
Ультрафиолет-А имеет значение для активных в дневное время ящериц и черепах, которые способны видеть 
ультрафиолет-А. Волны этого диапазона длины играют роль в социальной структуре и социальном поведении 
рептилий и способствуют готовности к размножению. 

Для каких типов и размеров террариумов предназначены лампы точечного нагрева (спот) «JBL Reptil 
L-U-W Light»? Галогенные паросветные лампы обладают единой цветовой температурой 5000 K. Типы «Desert» и 
«Jungle» различаются углом излучения. Точечный излучатель «Desert» с углом излучения 25 ° обеспечивает высокую 
выработку тепловой и световой энергии «на точке», что важно для террариумов с открытым ландшафтом (пустыня, 
полупустыня, саванна, степь и т. д.). Широкоугольный излучатель «Jungle» с углом излучения 40° обеспечивает 
освещение более крупных площадей для создания оптимальных условий для растений в террариумах с лесной рас-
тительностью (влажные тропические леса, субтропические леса и т. д.).

Металлогалогенные лампы-спот 35 Вт и 50 Вт предназначены для малых и средних террариумов высотой до 80 см, а 
металлогалогенные лампы-спот 70 Вт – также для более крупных террариумов высотой до 150 см. Здесь имеется в 
виду не расстояние от осветительного средства до животного, а общая высота террариума. Места для согревания и 
пребывания на «солнце» следует расположить на оптимальном расстоянии от осветительного средства путем обо-
рудования соответствующих возможностей, где животные могли бы усесться (улечься). 

Важные указания по эксплуатации: 
Эксплуатация возможна только с подходящим пускорегулирующим аппаратом, напр., JBL TempSet 
L-U-W, с соответствующим значением Вт. Лампа от нормального сетевого напряжения не зажигается. 
Запрещается эксплуатация с регулятором света! При эксплуатации не пользоваться термодатчиками, так как 
частое включение и выключение резко сокращает срок службы лампы. Мы рекомендуем оптимальное время 
эксплуатации не менее 8 часов ежедневно.
Настоящая лампа является газоразрядной лампой, которой при включении или при перебоях в электроснабже-
нии необходимо некоторое время для повторного включения и достижения полной мощности. При колебаниях 
или перебоях в электроснабжении лампа может погаснуть и не включаться. В таком случае отключите электро-
снабжение и дайте лампе остыть в течение 10 – 15 минут, После чего – при восстановлении электроснабжения 
– лампа опять включится.
Выделение ультрафиолета снижается с течением периода эксплуатации лампы, поэтому ее следует заменить 
через 9 – 12 месяцев (при ежедневной эксплуатации примерно 8 – 10 часов).

Утилизация: настоящие лампы являются газоразрядными и содержат незначительное количество 
ртути. Поэтому их нельзя выбрасывать с обычным бытовым мусором. Соблюдайте местные правила по 
утилизации осветительных средств.

ОСТОРОЖНО:
Опасность поражения электрическим током
• Выключить лампу перед проведением осмотра, монтажа или демонтажа
• Исключить прямой контакт лампы с водой. Не обрызгивать водой.
Опасность возникновения пожара
• Не подносить к лампе горючие материалы.
• Эксплуатировать с только применением приспособлений, пригодных для данного продукта, напр., «JBL 

TempSet L-U-W Unit».
• Пользоваться безопасным пускорегулирующим аппаратом или пускорегулирующим аппаратом с термостат-

ной защитой, напр., «JBL TempSet L-U-W Unit».
Разбитая лампа может привести к получению травм, возникновению пожара или причинению 
материального ущерба
• Не превышать номинальное напряжение (безопасно при использовании комплекта «JBL TempSet L-U-W Unit»).
• Исключить прямой контакт лампы с водой. Не обрызгивать водой.
• Не пользоваться лампой при поцарапанном или разбитом внешнем стекле.
• Пользоваться только надлежащими пускорегулирующими аппаратами, напр., «JBL TempSet L-U-W Unit».
• Не хранить горючие материалы вблизи лампы или под лампой.
• Включать лампу только после полного монтажа.
Опасность получения ожогов
• Прежде, чем дотрагиваться до лампы, дайте ей остыть.
• Включать лампу только после полного монтажа.
Лампа может расколоться и привести к получению травм, если она разбита
• Не пользоваться лампой при поцарапанном или разбитом внешнем стекле.
• При установке лампы не применять чрезмерной силы.
УФ-излучение
• Настоящая лампа излучает УФ-А и УФ-Б.
• Только для применения в террариумах. Запрещается использование для общего освещения в быту!

Гарантия
Конечному покупателю настоящего осветительного средства «JBL Reptil L-U-W Light alu» мы предоставляем 
гарантию службы сроком на 6 месяцев, считая со дня покупки (при ежедневной длительности эксплуатации не 
более 10 часов).
Гарантия распространяется только на дефекты материала. Гарантия не распространяется на стеклянный бой и 
повреждения, вызванные внешними воздействиями и неправильным обращением. 
Иных притязаний на гарантийное обслуживание не существует, в частности, компания не берет на 
себя ответственности за косвенный ущерб, нанесенный настоящим осветительным средством, если 
это допускается законом. В случаях, требующих предоставления гарантии, обращайтесь в свой специ-
ализированный зоомагазин с предъявлением действительного кассового чека или высылайте осветительное 
средство в наш адрес, оплатив почтовые и упаковочные расходы и приложив действительный кассовый чек*. 
* В случае, требующем предоставления гарантии, просьба заполнить и выслать настоящий купон на 
следующий адрес: JBL GmbH & Co. KG, Abt. Service, Wattstr. 4, 67141 Neuhofen/Germany

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen
Germany

ES PT SE CZ PL RU

www.JBL.de www.JBL.de

www.JBL.de

www.JBL.de

www.JBL.de www.JBL.de


